

# 央行二度 全面+定向”降准

中国人民银行19日宣布,自20日起下调各类存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点。在此基础上,有针对性地实施定向降准措施。

这是央行今年2月4日宣布全面降准并定向降准以来,第二次出手全面降准并定向降准。

## 央行决定全面降准并定向降准

中国人民银行4月19日宣布

自2015年4月20日起

- 下调各类存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点
- 在此基础上,有针对性地实施定向降准措施

为进一步增强金融机构支持结构调整的能力  
加大对小微企业、“三农”以及重大水利工程建设等的支持力度

自2015年4月20日起

对农信社、村镇银行等农村金融机构

额外降低人民币存款准备金率1个百分点,并统一下调农村合作银行存款准备金率至农信社水平

对中国农业发展银行

额外降低人民币存款准备金率2个百分点

对符合审慎经营要求且“三农”或小微企业贷款达到一定比例的国有银行和股份制商业银行

可执行较同类机构法定存款准备金率水平低0.5个百分点的存款准备金率

新华社图

## 加大金融支持力度

一季度的中国经济,增速仍在合理区间,但下行压力明显加大。在经济新旧动力衔接的重要关口,无论是稳增长还是调结构,都需要加大金融支持实体经济力度。

“降低存款准备金率,有助于促进银行具备足够的可贷资金,以保持信贷支持实体经济的能力。”中国人民银行研究局局长陆磊说。

此次降准力度大、重点突出。中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军认为,这次一次性下调1个百分点,力度之大是最近几年没有的(此前调整都是0.5个百分点),同时

还实施了定向降准。这是稳增长调结构的重要举措,加大了金融对实体经济的支持力度,发出了稳定预期、坚定信心鲜明信号。

总量上看,此次降准将释放出上万亿元的银行资金,对实体经济是巨大支持。截至3月末,我国人民币存款余额为124.9万亿元。交通银行首席经济学家连平测算,此次全面降准加上定向降准,大约能释放出1.1万亿元至1.5万亿元的银行资金。

结构上看,定向调控再度发力,“三农”和小微企业将精准受益。这

次央行对农信社、村镇银行等农村金融机构额外降准1个百分点,对农业发展银行额外降准2个百分点,对“三农”或小微企业贷款达到一定比例的国有和股份制商业银行可执行低0.5个百分点的准备金率,支持“三农”和小微企业的导向鲜明。

“这是一个非常好的消息,对缓解融资难融资贵会有很大帮助,我们做企业的感到很振奋。”小微企业主、武汉宝特龙科技股份有限公司董事长汪林安表示,最近公司正要向银行贷款,相信这次降准会帮助企业更容易、更便宜地获得贷款。

## 保持流动性合理充裕

此次降准,既是因应宏观经济大环境的变化,也是应对货币供应新情况的必要调整。

最近一段时期以来,中国外贸低位运行,美元预期走强,使得过去长期充当基础货币主要投放方式的外汇占款明显减少,广义货币供应量M2增速偏低。由此造成的流动性缺口,仅靠日常公开市场操作难以有效弥

补,这使得商业银行的资金面偏紧,影响了银行对实体经济的支持能力。

“今年2月、3月份外汇占款连续两个月负增长,特别是3月份同比少增2307亿元,基础货币出现较大缺口。降低准备金率1个点,由央行释放解锁的基础货币,基本能完成对冲。”陆磊对记者表示,为稳定基础货币投放,保持M2平稳适度增长,在4月份降准是合适的。

## 货币政策将更加灵活

此次降准,是央行在2月4日宣布全面降准并定向降准以来,两个多月内第二次出手。此外,央行还在2月28日和去年11月21日两次宣布降息。货币政策在最近5个月来,为何举动频频?政策是否出现大转向?

“此次降准不代表货币政策转向,也不是强刺激,因为没有额外增加流动性,只是弥补货币缺口,还是沿着稳健的货币政策、松紧适度的方向。”陆磊表示,未来将继续实施稳健的货币政策,更加注重松紧适度,更加注重

预调微调。通过综合运用货币信贷政策,推动金融活水流向实体经济。

当前中国经济淘汰过剩产能、打造发展新动力正进入关键阶段,清理地方性政府债务也在深入推进,房地产调整正处在胶着状态,而世界经济复苏放缓,美元走强,这些因素共同作用使得中国的货币政策面临很多新挑战,需要应对多方面的任务。

“要随时做好准备,应对更大的困难和挑战。所以货币政策一定要更加灵活,更加及时地进行适应性

调整。”王军认为,未来可以根据形势变化和经济的需要,随时出台新的政策。

在货币政策频频出手的同时,金融改革近来大提速,用金融改革激发长远活力的政策取向已经显现。今年以来,不仅酝酿了20多年的存款保险制度得以实施,而且民营银行的发展进入了“成熟一个批准一个”的加速阶段,资本市场注册制改革也紧锣密鼓,这些制度保障将为中国经济的发展增添新的强大动能。据新华社电

## 神州大地

### 中储粮回应 粮库以陈顶新

由吉林省、市、县三级粮食局组成的调查组查封了吉林白依拉嘎18个稻谷粮囤,查封总量约16000吨。调查组称将严查粮食质量,彻查企业违规问题。中储粮总公司发声明称对反映问题一经核实,将坚决严肃处理绝不姑息。

继吉林白依拉嘎粮库1.6万吨稻谷被封存后,多部门联合调查组又赶赴松原、白城等地粮库调查,最终结果或在21日前公布。吉林省粮食局局长韩福春称将普查吉林省的粮库,发现不合格的立即退出国家粮库并对相关责任人追责。

根据相关人员举报,记者调查发现,辽宁吉林等地一些粮库和粮商相互勾结,以陈粮顶新粮套取国家补贴,每吨可赚差价达700元。

《中央储备粮油轮换管理办法》明文规定,对粮库中的储备粮实行轮换制度,稻谷存储年限不得超过三年,按照惯例粮库每年都要轮出库中的部分陈粮,收进来的必须是农民当年收获的新粮。据从业多年的粮商称,以陈顶新的事,在粮库并不算什么稀奇的事,目的就是为了套取国家补贴。

国家粮食局要求正在进行年度粮食库存检查的各省区市粮食部门,都要高度聚焦、严厉查处国家政策性粮食收储和销售出库过程中的买陈抵新、先收后转、低收高转等各种转圈粮问题。

国家粮食局表示,绝不允许任何单位和个人把中央的惠农政策当作谋取小集团利益、捞取个人私利的手段,对违反政策纪律、损害国家利益、坑害农民和消费者利益的行为,要坚决严肃处理、决不姑息迁就。

综合新华社电、央视报道

### 不动产登记整合 推进速度缓慢

针对当前各地不动产统一登记工作存在的问题,国土资源部、中央编办《关于地方不动产登记职责整合的指导意见》19日公布。两部门要求各地确保年内完成各级不动产登记职责和机构整合,人员业务划转,工作流程再造,技术管理衔接。

国土资源部不动产登记局负责人王广华19日表示,《不动产登记暂行条例》施行以来,27个省份完成省级职责机构整合,10个地区开始颁发统一的《不动产权证书》,《不动产登记暂行条例实施细则》即将完成征求意见稿,修改完善后将尽快颁布实施,不动产登记信息管理基础平台进入实质性建设阶段。

但不容乐观的是,截至3月底,全国300多个地市州盟、2800多个县市区旗中,只有50个地市、101个县完成了不动产登记职责整合,占比分别不到16%和4%。即使已经完成职责整合的市县,大多数也尚未将相应的登记机构进行整合,具体从事登记的工作人员尚未整合到位。

从全国来看,市、县级不动产登记职责和机构整合工作严重滞后,已成为当前制约不动产统一登记工作推进《不动产登记暂行条例》实施的最大难题和障碍。

据新华社电